

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ВОЕННЫЙ ВРАЧ С. А. БОГОМОЛОВ

В феврале 1965 г. в гости к студентам Витебского медицинского института приехал Герой Советского Союза подполковник медицинской службы Сергей Александрович Богомолов. Тепло встретили дорогого гостя студенты и преподаватели института. На торжественном вечере, посвященном годовщине Советских Вооруженных Сил он рассказал студентам и преподавателям об участии в боях за Витебск, о работе его по анестезиологии в главном военном госпитале.

С. А. Богомолов родился в д. Ратушино Гридинского сельсовета Костромского района. В 1940 г. после окончания семилетней школы поступил в Костромской медицинский техникум.

Через год началась Великая Отечественная война. В медицинском техникуме наряду с терапией и хирургией изучали винтовку, автомат, ручной пулемет, гранаты.

В январе 1943 г. на другой день после сдачи выпускных экзаменов С. А. Богомолова направили в учебное подразделение для прохождения военной подготовки. Отсюда младший лейтенант медицинской службы С. А. Богомолов был назначен старшим фельдшером минометного дивизиона минометной бригады, воины его избрали комсоргом дивизиона.

В эти грозные дни с особой силой проявлялись высокие моральные качества советских людей, безграничая любовь к своей Родине. За смелость и мужество, проявленные Богомоловым при оказании медицинской помощи раненым минометчикам, он был награжден первым орденом Красная Звезда.

Во время боев под Витебском 24 февраля 1944 г. бригада была сосредоточена на восточном берегу р. Черница, юго-западнее Добромысьль (Лиозненского района). Стрелковый полк в ночном бою форсировал р. Черница, разгромил фашистов и захватил плацдарм на западном берегу реки.

Третьей минометной батареей под командованием старшего лейтенанта Л. П. Тихмянова было приказано ночью переправиться за пехотой на плацдарм, подготовить огневые позиции и поддержать ее минометным огнем при отражении контратак гитлеровцев. Комсорг Богомолов, пополнив санитарную сумку бинтами, отправился на выполнение ответственного боевого задания.

С рассветом гитлеровцы, поддерживаемые огнем артиллерии и нескользкими танками, начали первую лобовую атаку позиций стрелкового полка и минометной батареи, стремясь отбросить их на восточный берег реки. Но стрелки и минометчики стойко сражались, отбив атаку фашистов. Утром, после сильного артиллерийского обстрела, подразделение



ния гитлеровцев при поддержке двух танков «тигр» вновь пошли в наступление и потеснили передовые подразделения полка на восточный берег р. Черница. Фашисты лесными просеками слева обошли батарею, вышли на берег реки и захватили переправу.

Командир батареи приказал младшему лейтенанту В. Кузьменко, младшему лейтенанту медицинской службы С. А. Богомолову, сержантам Морозову и Елаеву идти к реке и выяснить обстановку в тылу батареи. Офицеры вернулись и доложили результаты разведки командиру. Батарея оказалась отрезанной от своих частей, от реки и переправы.

Возвращаясь из разведки, В. Кузьменко и С. А. Богомолов обнаружили большой блиндаж, прикрытый со всех сторон окопами и ячейками. Это был штаб немецкого полка, выбитого ночью нашими подразделениями. Было решено переместить батарею в район блиндажа и окопов, используя их для круговой обороны.

Очистив плацдарм, гитлеровцы направили свои подразделения против минометчиков. Положение сложилось очень тяжелое. Четыре атаки фашистов отразила батарея. Ряды минометчиков редели. Появились убитые и раненые. Военфельдшер Богомолов оказывал медицинскую помощь раненым, но эвакуировать их было некуда. Он оттаскивал раненных в блиндаж, защищая огнем от наседавших фашистов. За день боя Сергей Богомолов оказал медицинскую помощь и укрыл от огня противника 20 тяжелораненых минометчиков. Он не только словом, но и личной смелостью и мужеством поддерживал боевой дух воинов.

Командир батареи решил вызвать огонь на себя, хотя бы ценой своей жизни уничтожить фашистов. По его приказу младший лейтенант Кузьменко с бойцами Елаевым и Зотовым вырвались из окружения и сообщили командиру полка координаты батареи для ведения огня. Минометный огонь батареи полка расстроил ряды фашистов, а с наступлением темноты лыжный батальон и две учебных роты смяли их и освободили батарею. Из 38 минометчиков восемь погибло, остальные были ранены или контужены, но несмотря на сложную обстановку и понесенные потери они свою задачу выполнили. На склонах высоты и вокруг нее было подобрано 259 вражеских трупов.

За этот подвиг старшему лейтенанту Л. П. Тихмянову и младшему лейтенанту медицинской службы С. А. Богомолову было присвоено звание Героя Советского Союза. Все участники боя награждены орденами и медалями. А безымянная высота, где дрались минометная батарея, получила название «Тихмяновской высотки».

После небольшого отдыха и пополнения, батарея в составе бригады вела бои под Витебском в районе Шепури-Селюты. Здесь, в землянке, около шоссе Витебск—Орша в марте 1944 г. С. А. Богомолов был принят в ряды Коммунистической партии.

Окончилась Великая Отечественная война. Лейтенант медицинской службы С. А. Богомолов — слушатель Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова в Ленинграде. Еще в академии он увлекался хирургией. Много работал в часы занятий и в вечернее время в клиниках П. А. Куприянова, И. С. Колесникова, В. П. Попова и др. После окончания академии стал интересоваться молодой и быстро развивающейся отраслью хирургии — анестезиологией и реаниматологией.

В настоящее время подполковник медицинской службы С. А. Богомолов работает начальником анестезиологического отделения главного военного госпиталя им. Н. Н. Бурденко в Москве. Это отделение обслуживает более десяти хирургических отделений. Днем и ночью стоит на страже здоровья людей этот замечательный человек.

Доцент С. И. БЕЛОВ